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«Что есть воспитание?»
    Воспитание ребенка – воздействия, формулирующие личность ребенка и системно меняющие его поведение. Воспитывать – это значит прививать полезные для жизни умения и навыки, превращающие ребенка в человека. Сегодня очень мало родителей, которые осознанно воспитывают детей и знают разные подходы воспитания. Если задать данный вопрос родителям, не каждый ответит разумно. Отвечая на вопрос «что есть воспитание?», я приведу известные афоризмы людей. 
    Как сказал известный французский драматург Эрнест Легуве: «Воспитание – это наука, которая обучает наших детей обходиться без нас». Я действительно согласна с этим высказыванием, которое говорит о том, что главная задача родителей – воспитать в своих детях самостоятельность. В жизни можно столкнуться с такими взрослыми людьми, которые не могут принять какое-то решение или сделать что-то в жизни без родителей. Очень часто родители перебарщивают с опекой. Более того, родители могут не доверять своим детям, если они хотят сделать что-то самостоятельно. В природе еще было заложено, чтобы родители научили своих детенышей выживать и существовать в хищном мире.  От этого можно сделать вывод, что самое главное качество (самостоятельность и выживание), которое должно воспитываться в детях, просто не воспитывается, и от этого теряется смысл. 
     Еще один афоризм от Данченко: « Хорошее воспитание – это когда другим хорошо», говорит нам о том, как важно быть воспитанным морально и духовно. Люди являются биосоциальными существами, и поэтому, они должны любит, понимать  и уважать друг друга. Знать элементарное «что такое хорошо, а что такое плохо?». Можно часто услышать, как взрослый человек говорит молодому «невоспитанный», когда молодой человек нагрубит. Это объясняет то, что он не знает и не понимает, как взрослому человеку неприятно слышать грубость в его сторону. В общем, детям нужно уметь сосущестовать в социуме с остальными людьми в мире и спокойствии. 
     Луиза Хей утверждает, что лучшее, что мы можем дать нашим детям, - это научить их любить себя. Если не учить ребенка воспринимать себя таким, какой он есть, то он может стать неуверенным в себе. Нужно часто говорить, что все люди разные, со своими изъянами и привычками, что нужно превращать свои недостатки в плюсы и преподносить это, как уникальность. Очень часто люди бывают неуверенными в себе, из-за этого они могут не достигать высот в жизни или карьере, открывать для себя что-то новое и где-то даже рисковать. Очень важно научить ребенка уметь любить себя, гармонировать и иметь баланс внутри себя и в своей голове, ведь нам жить с нашим телом и головой всю жизнь. 
     Садыкова М.А. сказала: «Воспитывать детей по книге вполне возможно, только следует помнить, что для каждого ребенка необходима особая книга». Очень важно для родителей понимать, что дети не воспитываются по одному методу. Кто-то рождается спокойным, буйным или с отклонениями. Все они  разные и каждому нужен свой подход. Метод или книга, с помощью которых родителей воспитывали в детстве, могут просто не помочь потому, что ребенок может абсолютно отличатся от вас характером, интересами, привычками и даже взглядами. 
     Последняя цитата, автор которой не известен: «Ребенку очень трудно вести себя прилично, если он никогда не видел, как это делается». Родителям очень важно знать, что ребенок берет пример с родителей. Он может копировать их поведение и привычки. В первую очередь родителям нужно вести себя достойно, если они хотят воспитать хороших людей с приличным поведением. 
    В заключении, хотелось бы сделать вывод, что воспитание – это дело очень сложное, которое требует осознанности и грамотности. Воспитать ребенка – это значит воспитать взрослую и самостоятельную личность.  
