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Что такое воспитание?
	Для начала хотелось бы упомянуть афоризм Б. Белинского, согласно которому: «Воспитание — великое дело: им решается участь человека». Действительно, воспитание представляет собой серьезный и ответственный процесс, без которого невозможно  представить развитие ни одной достойной личности. Каждый человек проходит через этот процесс, осваивая и перенимая культуру, ценности и нормы общества, что позволяет ему накапливать жизненный опыт, а также приобретать необходимые навыки для дальнейшего успешного сосуществования с окружающим его социумом и средой в целом.
	Существует большое количество мнений о том, что такое истинное воспитание, как оно должно проходить и какими методами осуществляться. Каждый человек имеет свое собственное представление о воспитании детей независимо от того является он родителем или нет, поскольку все индивидуумы имеют определенный образ идеально воспитанного человека. Это связано с тем, что люди по-разному оценивают роль воспитания и, в связи с этим, предпочитают ставить разные цели воспитания и задачи, которые нужно решить на пути их выполнения. 
Помимо этого, в современном мире представлены различные подходы, методики и приемы, которые могут быть применимы родителем для успешного взаимодействия с детьми. Как сказал И. Кант: «Воспитание есть искусство, применение которого должно совершенствоваться многими поколениями». И это правда, какие-то традиции воспитания сохраняются, а что-то может опускаться в зависимости от результативности. Однако тенденции очень быстро сменяют друг друга. То, что считалось эффективным на протяжении долгого времени, может быть опровергнуто, а то от чего отказывались и считали неверным, наоборот, стать важной частью воспитания. Но, несмотря на это, важно понимать, что воспитание является личным делом самих родителей, которые должны осознавать всю важность своего долга и стараться выбирать наиболее действенные и подходящие для их ребенка методы, не забывая о том, что они сами по себе являются главным примером и авторитетом.
К примеру, как сказал С. Смайлс: «Воспитание есть дело авторитета и уважения». И с этим утверждением невозможно не согласиться, поскольку родитель, не имеющий авторитета среди детей, никогда не сможет повлиять на ребенка так, как нужно. Вдобавок, сюда же подходит высказывание К. Маркса: «Воспитатель сам должен быть воспитан», так как авторитет родителей начинается с достоинства их жизни. Если папа - безответственный, а мама - неряшлива, их педагогические разговоры с детьми едва ли будут иметь силу. Поэтому родители имеют авторитет только тогда, когда они сами действительно соответствуют тем критериям поведения, которые требуют от своих детей. 
По моему мнению, также важную идею выдвинул Л. Толстой, сказав: «Воспитание есть воздействие на сердца тех, кого мы воспитываем». Я согласна с этим утверждением, потому что уверена, что с детьми всегда необходимо устанавливать связь. Ребенок не только должен признавать авторитет родителей и чувствовать их силу, но и ощущать их заботу и любовь. Когда в отношениях присутствуют теплота и внимание ребенок может идти на контакт сам и тогда до него легче достучаться и объяснить что-либо. Строя прочные и доверительные отношения, мы положительно воздействуем на ребенка, что не позволит ему стать черствым и равнодушным, а также принесет огромный вклад в развитие его моральных качеств.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, можно прийти к выводу, что воспитание - это важнейшая часть жизни каждого человека. Оно определяет детей как будущие личности и дает жизненную опору, будучи взрослыми. Воспитание также определяет круг и уровень общения, сферу деятельности, отношение к жизни, моральные принципы и то, как будет реализован потенциал, заложенный в человеке. То есть, воспитание  закладывает все, без чего невозможно жить в нашем мире.
