                                        ЭССЭ « Что такое воспитание?
Воспитание подразумевает передачу накопленного опыта, то есть знаний, умений, способы мышления, нравственные, этические и правовые нормы  от старших поколений к младшим. Также под воспитанием понимается направленное воздействие на человека со стороны общественных институтов с целью формирования у него определенных знаний, взглядов и убеждений, нравственных ценностей, политической ориентации, подготовки к жизни. 
С самых первых дней нашей жизни мы начинаем познавать мир, сначала составляющими этого процесса являются наши родители, затем школа и социум и мы сами. Мы учимся как правильно себя вести в тех или иных ситуациях, нормам и приличиям. Все это формирует личностные качества, творческие способности и в результате получается полноценный человек.
Но как мы учимся этому? Нам могут сказать что правильно, а что нет, но я считаю, что чему-то научиться, нужно больше наблюдать. Ставить себе пример, этими примерами являются наши семьи, потом учителя, сверстники и обычные люди. Как сказал Альберт Эйнштейн «Example isn`t another way to teach, it is the only way to teach» (Пример - это не один из способов обучения, это - единственный способ.) И я согласна с этим высказыванием, нам часто говорят «ты должен приводить пример младшим, ведь они повторяют все, что ты делаешь». По моему мнению, всем нам важно понимать это, ведь действительно, мы смотрим на других и переменяем их действия. Важно следить, что ты делаешь и что говоришь, если хочешь подать хороший пример. 
Также я считаю, что человек способен воспитать себя сам. Я хочу процитировать Э.Гиббона, он писал, что « У всякого человека бывает два воспитания: одно, которое ему дают другие, и другое, более важное, которое он дает сам себе». 
Не всегда все то, что дает тебе семья или школа правильно, у каждого человека есть свои мысли, свои идеалы, принципы и не всегда они могут совпадать с твоим видением мира, и это абсолютно нормально, каждый человек в праве сам выбирать, во что ему верить и  как себя вести. Поэтому я согласна с этим утверждением, что самым главным является воспитание, которое мы даем сами себе, ведь никто не знает лучше себя, чем мы сами. 
Но все же недостаток воспитания не может не отразиться на личности в целом. Если растущему человеку не привили элементарных правил этикета и поведения в обществе, ему потом будет очень сложно в это самое общество вписаться и адаптироваться к жизни в нем. Это провоцирует в нем стремление отделить себя от социума, оградиться от него. В пример можно привести цитату Г.Гегеля «Если позволить детям делать все, что им заблагорассудится, да еще сверх этого иметь глупость дать им в руки основания для их причуд, то мы будем иметь дело с самым плохим способом воспитания, у детей возникает тогда достойная сожаления привычка к особой безудержности, к своеобразному умствованию, к себялюбивому интересу — корню всякого зла».
В заключении хочу сказать, что хорошее воспитание открывает перед человеком многие двери. Он становится желанным гостем в любой компании, у него появляется много друзей. Если родители хотят, чтобы их ребенок вписался в общество, чтобы у него было достойное будущее, начать нужно с правильного воспитания.
